

# НИЖНЕВАРТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



Сергей Иванович Горлов

РЕКТОР ФГБОУ ВПО НВГУ,  
ДОКТОР ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК,  
ПРОФЕССОР, АКАДЕМИК РАЕН

Успех нашего образовательного учреждения во многом зависит не только от сохранения знания и качественной его передачи студентам, но и от того, что позитивного мы приобретаем, что нового создаем. Высокие темпы изменения окружающего мира подталкивают нас к вдумчивому и постоянному совершенствованию нашей внутренней системы управления.

Обеспечение качества образовательной деятельности, удовлетворяющего потребителей образовательных услуг – студентов и потенциальных работодателей, является одной из приоритетных задач университета в контексте концепции развития вуза на период до 2020 года. В целях обеспечения возможности для студентов получить образование в соответствии с установленными государственными образовательными стандартами, гарантирующими необходимое для общества качество образования, университет реализует следующие приоритетные направления развития:

1. *Сохранение ведущих позиций на рынке образовательных услуг Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в условиях конкурентной среды.*

Проведена процедура лицензирования по 14 новым для университета направлениям бакалавриата и магистратуры.

2. *Подготовка высококвалифицированных и востребованных специалистов с учетом потребностей региона.*

3. *Внедрение инновационных технологий в процессе обучения на всех уровнях.*

Важнейшей частью инновационной деятельности университета мы считаем максимально возможное использование профессионального опыта и педагогического мастерства профессорско-преподавательского состава на основе создания всех необходимых условий для активной и продолжительной профессиональной деятельности.

4. *Совершенствование сферы дополнительных образовательных услуг и дистанционного обучения.*

Университет активно участвует в выполнении государственного заказа Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на повышение квалификации работников социальной сферы региона, выполняет программу формирования кадрового резерва руководителей всех уровней.

5. *Развитие академической мобильности студентов и профессорско-преподавательского состава.*

На базе ФГБОУ ВПО «Нижневартровский государственный университет» создан центр международного образования и туризма. Центр сотрудничает с ведущими зарубежными вузами, среди которых *Kingston University London* (Кингстонский университет, Лондон, Великобритания), *University of Barcelona* (Барселонский университет, Барселона, Испания), *Malta University* (Мальтийский университет, Мсида, Мальта), *Beijing Language and Culture University* (Пекинский университет языка и культуры, Пекин, Китай), *JAMK University of Applied Sciences* (Политехнический университет прикладных наук, Ювяскюля, Финляндия) и др.

Стратегия научной деятельности Нижневартковского государственного университета – организация проведения преподавателями, студентами и аспирантами

фундаментальных и прикладных исследований и удовлетворение потребностей образовательной, социально-культурной и экономической сфер региона в трансферте научно-исследовательских, инновационных и образовательных технологий.

Организационная структура научного и инновационного комплекса университета объединяет 6 научно-исследовательских лабораторий (геоэкологических исследований, региональных исторических исследований, прикладной дидактики, лингвопедагогики и проблемного обучения, инновационных технологий в образовании, проблем региональной культуры), а также испытательную лабораторию.

На 2014 год Министерство образования и науки Российской Федерации утвердило для НВГУ государственное задание по двум научным темам: «Геодинамические процессы ландшафтов таежной зоны Западной Сибири для рационального природопользования региона» и «Северо-Западная Сибирь в составе Российского государства: проблемы истории, историографии, источниковедения, методологии и методики преподавания».

В настоящее время научно-исследовательская работа в университете ведется по следующим научным направлениям: развитие личности в условиях семейной, образовательной и профессиональной сред; реализация воспитательного потенциала проблемного обучения в организации учебного процесса (на материале иностранного языка); инновационные педагогические технологии обучения математике и информатике; проблемы социально-политической истории, источниковедения и историографии истории России XVI–XX веков; проблемы истории, источниковедения и историографии Сибири XVI–XX веков; изучение специальной и региональной лексики русского языка, отечественного текстovedения в синхронии и диахронии; стратегия-2020: язык в свете антропоцентрической научной

парадигмы; культура как способ человеческого бытия; динамика и устойчивость природных и природно-антропогенных систем в условиях ХМАО-Югры; теория и математическое моделирование физических процессов и явлений.

За последние 6 лет научными коллективами университета выполнено более 100 научных работ, выиграны конкурсы Министерства образования и науки Российской Федерации, конкурс премий президента для молодых ученых, полу-

готовка кадров высшей квалификации проводится в аспирантуре университета на 13 кафедрах по 10 научным направлениям и 25 научным специальностям. За 20 лет работы аспирантуры обучение прошли более 300 человек, из которых более 100 успешно защитили кандидатские диссертации.

За активное участие и высокие достижения в научно-исследовательской работе наши аспиранты удостоиваются именных стипендий Правительства Российской Фе-

В исследовательской деятельности университета значительная роль отводится научно-исследовательской работе студентов. При этом основной целью развития системы научно-исследовательской деятельности студентов является повышение уровня научной подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием и выявление талантливой молодежи для последующего обучения и привлечения к педагогической и научной деятельности.



1. МАСТЕР-КЛАСС «ИНТЕРЕСНАЯ ХИМИЯ» В РАМКАХ ЕЖЕГОДНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «НЕДЕЛЯ НАУКИ В НВГУ»
2. ЭКСКУРСИЯ ШКОЛЬНИКОВ НА ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

чены гранты государственных фондов поддержки научных исследований РГНФ и РФФИ. Результаты исследований, проведенных на базе университета, представлены в 980 научных статьях, из которых 570 опубликованы в рецензируемых журналах из перечня ВАК. Только в 2013 году опубликовано 120 статей в изданиях, половина из которых входит в перечень ВАК. За последние 6 лет выпущено более 150 монографий, организовано и проведено более 70 научно-практических конференций.

Университет имеет свой научный журнал «Вестник НВГУ», который издается с 2008 года в 6 сериях: «Филологические науки»; «Исторические науки»; «Культурология. Философия. Социология»; «Психологические и педагогические науки»; «Физико-математические и технические науки»; «Естественные науки и науки о Земле».

В течение 2012–2013 годов университет зарегистрировал в Роспатенте 38 авторских прав на результаты интеллектуальной деятельности, причем 15 свидетельств об интеллектуальной собственности получены студентами.

Большое внимание уделяется развитию научного потенциала НВГУ. Под-

держка, Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В университете создана научная структура – совет молодых ученых и специалистов НВГУ. В настоящее время совет объединяет свыше 100 человек. Более 25% ученых из числа профессорско-преподавательского состава в возрасте до 35 лет имеют степень кандидата наук и до 40 лет – доктора наук. Одним из основных направлений научной работы совета молодых ученых и специалистов является организация и сопровождение конкурсов и международных конференций. Только в 2012 году было заявлено 32 проекта. Итогами работы совета являются гранты государственных научных фондов РГНФ и РФФИ, гранты Президента Российской Федерации для поддержки молодых ученых – кандидатов наук в области общественных и гуманитарных наук, победы во Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области наук о Земле. Стипендиальные программы – это еще одно направление, способствующее стимулированию научной деятельности молодых ученых. В 2012 году 2 аспиранта получили стипендию Президента и Правительства Российской Федерации.

Основным показателем эффективности научно-исследовательской деятельности студентов является их участие в различных конференциях, конкурсах, олимпиадах. Успехи в научной деятельности наших студентов достойно поощряются стипендиями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

На протяжении 15 лет университет является организатором и базой проведения региональной студенческой научной конференции, в которой ежегодно принимают участие свыше 1 тыс. студентов, и региональной олимпиады по английскому языку для студентов лингвистических специальностей. Безусловным успехом 2013 года стала победа в проводимом Министерством образования и науки Российской Федерации конкурсе программ развития деятельности студенческих объединений, в котором важной составляющей является научная и инновационная деятельность студентов.

Таким образом, на сегодняшний день НВГУ обладает высоким научным потенциалом, отличается высоким качеством организации и проведения научных исследований, которые, безусловно, востребованы как в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, так и в России в целом.